

太原市海小娃娃管乐团 赴京展演交流收获多

校园风采

“山西科学讲坛” 暑期约你与科学亲密接触

日前，由山西省科协主办、山西省科技馆承办的“山西科学讲坛”，邀请中国科学院古脊椎动物与古人类研究所研究员盖志琨，为广大观众带来一场别开生面的科普盛宴——《都说人是鱼变得，有什么证据吗？》。这是“山西科学讲坛”组织策划的暑期系列活动内容，旨在丰富广大青少年的暑假生活，拓宽科学视野，激发大家的求知欲、好奇心。

讲座中，盖志琨以深入浅出的方式，带领大家穿梭于史前世界，揭秘了人类与鱼类之间不可思议的演化联系。他详细阐述了鱼类登陆的历史事件，人类的鼻孔、肺、下颌与四肢的起源之谜，以及中耳与腮之间鲜为人知的生物学联系，生动展示了人类身体结构中仍残留的从鱼类进化而来的痕迹。讲座现场座无虚席，不时爆发出热烈的掌声。（李浩雯 师曼）

迎泽区双塔北路小学足球队 在全国赛事上夺冠

在7月15日结束的2024年“侨心杯”全国少年足球邀请赛上，山西省太原市迎泽区双塔北路小学足球队经过8场激烈角逐，夺得优秀组冠军。

本届“侨心杯”全国少年足球邀请赛由中国侨联指导，中国华侨公益基金会、湖南省侨联、湖南省体育局、邵阳市政府共同主办，吸引全国17个省(区、市)的24支球队286名运动员参赛。通过6天96场比赛，最终评出36个集体奖和12个人奖项。

双塔北路小学足球队在比赛中获得的荣誉，创造了山西省代表队参加历届“侨心杯”比赛的最好成绩，运动员们在赛中展现出卓越的团队协作能力与顽强拼搏精神。（师曼）

太原市小店区： 山西师范大学附属学校揭牌

近日，山西省太原市小店区人民政府、山西师范大学合作办学签约仪式暨山西师范大学附属学校揭牌仪式在小店区东中环小学举行。山西师范大学党委书记、副校长白文宏，山西师范大学教育科学学院院长张潮，小店区政府党组成员、副区长郭利河出席仪式。

根据协议，小店区东中环路小学(小店区九一小学教育集团东中环校区)加挂“山西师范大学附属学校”校牌，由山西师范大学选派优秀管理团队进驻学校，和九一小学优秀团队共同按照小店区直属公立小学标准管理运营。（师曼）

杏花岭区杏东小学校： 携手社区 开展节水节电宣传活动

为推动中小学科学教育学校主阵地与社会大课堂有机衔接，落实教育“双减”，做好科学教育加法，使学校科学教育体系更加完善，体现“校、家、社”协同育人的理念，山西省太原市杏花岭区杏东小学于近日携手杨家峪街道响水湾社区，开展了“节水节电‘节’尽所能”为主题的科普宣传活动。

活动中，学生家长代表围绕发现生活中浪费水电的行为及如何节水节电，普及节能知识。老师向同学们和社区居民介绍了水电费的构成和具体的计算方法，让大家深刻理解每滴水与每度电背后的价值，唤醒大家的节约意识。（田甜 韩亚颖 马素萍）

栏目总监：田志忠

电话：15934138836

邮箱：543158604@qq.com



场的日本、泰国及全国参演优秀团队进行了互动交流。

作为三晋大地上第一支小学生管乐团，海小娃娃管乐团自1988年成立以来，多次获得省市乃至全国优质乐团的佳绩，学校已将“管乐”纳入校本课程。此次走进清华大学校园，站在国际舞台，对海小娃娃管乐团而言尚属首次。（师曼 武燕 文/图）



山东禹城访学团 到访太原市后小河小学教育集团

近日，山东省禹城市教育局组织80余名中小学校长，来到太原市杏花岭区后小河小学教育集团，进行深度交流访学。

禹城市教育局一行走进绿荫冉冉、书香浓郁的后小河校园，多角度感受校园魅力，深入细致了解了校园文化建设、课程设置、教学设施等方面的情况。学校优美的环境、丰富的课程资源、精心的场域设置给考察团成员留下了深刻的印象。

随后，后小河小学教育集团党支部书记、校长孟丽为禹城同行带来《基于项目化学习的育人方式变革与实践》专题讲座，从学校基本

情况、办学理念、教育愿景、育人目标谈起，指出教育最重要的是培养学生发现问题、提出问题、解决真实问题的能力；学校以项目化学习作为转变育人方式和学生学习方式的切入口，探索出了一条具有小河特色的项目化学习育人之路，并用详实数据展示了项目化学习整体架构、分层实施、关注评价以及这一变革性育人方式所带来的显著成效。

后小河小学教育集团教学副校长解红云在《蹄疾步稳有序推进且行且思践行课标》讲座中，分享了学校在大单元教学领域的探索历程与丰硕成果。她总结出语文教

学存在的九大关键问题，引发了大家对如何上好一节课的思考。提出基于“问题解决”的单元整体教学设计基本框架：大问题引动、问题链联动、主问题带动、新问题驱动。以学校大单元学案的完整设计为例，向大家详细阐述了如何进行单元整体教学设计。

禹城市教育局一行对后小河小学的教育教学及育人理念和管理经验表示赞赏。双方表示，将以更加开放包容的心态，互学互鉴，共享共进，以立德树人育人为根本，以深化课改为抓手，共同谱写学校教育高质量发展的新篇章。（田甜）

太原市迎泽区程惠萍名师工作室成员 荣获全国赛事特等奖

近日，首届“53图书·语文报杯”小学青年教师课堂教学大赛在太原市举办。山西省太原市迎泽区程惠萍名师工作室成员杨花、裴明珠从参加有生课堂赛课的19位选手中脱颖而出，荣获特等奖。

语文报社自1995年起，联合全国中语会等有关单位，面向全国中学语文界连续举办“语文报杯”

中青年教师课堂教学大赛。本次大赛是该项赛事向全国小学语文界的延伸。来自全国31个省(区、市)的选手及其教研团队和听课教师共襄盛会。

程惠萍名师工作室成立四年以来，始终坚持用先进的教学理念引领高质量课堂实践，促进师生的协同健康成长。工作室导师高位引

领，率先进行项目化学习实践研究，始终坚持“学习—实践—反思—再学习—再实践—再反思”的成长之路，探究新课标理念，实践新课堂样态。还针对不同发展阶段的教师制定了相应的培养计划，给予教师有规划的靶向指导与支持，促进工作室成员梯度式协同共进。（师曼）